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1. Ergebnisse der
    Anwohnerbefragung
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Konzept der Befragung

Form: - mündliche Befragung

- standardisierter Fragebogen
- Einsatz von besonders geschulten Interviewer/innen

Zeitraum: 26. März bis 09. Mai 2003

Grundgesamtheit: Einwohner im Alter von 16 bis 79 Jahren 
Insgesamt 12.509 Personen

darunter 1.911 Ausländer (=15,3 %)

Stichprobe: 1.503 Personen
darunter 367 Ausländer (24,4 %)

Rücklauf: 744 durchgeführte Interviews
darunter 166 Ausländer (22,3  %)

Lirich - Nord: 263 Interviews
Lirich - Süd: 481 Interviews

Beteiligung:  50 %
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Repräsentativität

    Grundgesamtheit          Befragung
Lirich - Nord 34,3 % 35,3 %
Lirich - Süd 65,7 % 64,7 %

Deutsche 84,7 % 77,7 %
Ausländer 15,3 % 22,3 %

Männer 48,5 % 50,8 %
Frauen 51,5 % 49,2 %

16 - 18 Jahre   4,3 %   3,5 %
19 - 30 Jahre 17,0 % 16,7 %
31 - 40 Jahre 19,8 % 18,0 %
41 - 50 Jahre 19,0 % 16,3 %
51 - 60 Jahre 14,0 % 15,5 %
61 Jahre und älter 25,9 % 30,1 %
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• Zufriedenheit mit dem Stadtteil

• Wohnsituation

• Beurteilung der Lebensqualität

• Stärken und Schwächen des Stadtteils

• Informationsquellen

• Veränderungsvorschläge

• Bereitschaft zur Beteiligung

Themenschwerpunkte
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• Wie wir uns fühlen



Stadtteilbefragung Lirich 2003
Stadt Oberhausen - Bereich Statistik und Wahlen

Lirich - Nord
Sehr 

zufrieden
52,1%

Zufrieden
33,8%

Weniger 
zufrieden

14,1%

Durchschnitts-
wert = 5,2

Lirich - SüdSehr 
zufrieden

47,8%

Zufrieden
36,7%

Weniger 
zufrieden

15,5%

Durchschnitts-
wert = 5,0

1) Auf Basis der Bewertungsskala von 1 bis 7:
    Sehr zufrieden=Werte 6+7; zufrieden=Werte 4+5; weniger zufrieden=Werte 1-3

Zufriedenheit mit dem Stadtteil?1)
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28,6%

13,3%

38,5%

34,0%

23,3%

34,4%

6,5%

10,8%

3,1%

7,6%

Sehr stark Stark Teils/Teils Kaum Gar nicht

Lirich-Nord

Lirich-Süd

Wie stark fühlen Sie sich mit dem Stadtteil verbunden?
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Wie stark fühlen Sie sich mit Lirich - Nord verbunden?
- nach Wohndauer -

1,1%
2,6%

11,4%

2,2%
5,1%

25,0%

18,4%
48,7%

20,5%

42,5%
30,8%

29,5%

35,8%
12,8%

13,6%
Sehr stark

Stark

Teils/Teils

Kaum

Gar nicht

16 Jahre und länger

6 bis 15 Jahre

Bis 5 Jahre
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Wie stark fühlen Sie sich mit Lirich - Süd verbunden?
- nach Wohndauer -

4,1%
10,4%

12,2%

2,9%
14,2%

23,6%

28,2%
37,7%

43,9%

44,5%
31,1%

15,4%

20,4%
6,6%

4,9%
Sehr stark

Stark

Teils/Teils

Kaum

Gar nicht

16 Jahre und länger

6 bis 15 Jahre

Bis 5 Jahre
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53,8%

44,9%

42,2%

40,3%

36,5%

32,8%

30,3%

28,1%

58,1%

80,1%

55,7%

84,0%

30,7%

30,3%

18,0%

84,8%

Öffentliche Sicherheit

Angebot an
Kindergärten und -

tagesstätten

Angebote an
Spielplätzen

Nachbarschaft

Angebote für
Jugendliche

Zustand der Straßen

Arbeits- und
Verdienstmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

Wichtigkeit

Zufriedenheit

Wichtigkeit und Zufriedenheit mit städtischen Lebensbedingungen
Lirich-Nord (1)
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23,8%

21,2%

16,6%

16,3%

13,7%

9,1%

7,5%

50,0%

52,7%

48,1%

48,1%

52,4%

48,2%

43,0%

Angebot für Senioren

Parks und
Grünanlagen

Angebote für
Ausländer

Radwege

Angebot an Sport- und
Freizeitmöglichkeiten

Erscheinungsbild von
Gebäuden im Stadtteil

Bürgertreffpunkte

Wichtigkeit

Zufriedenheit

Wichtigkeit und Zufriedenheit mit städtischen Lebensbedingungen
 Lirich-Nord (2)
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61,3%

43,2%

45,6%

36,9%

42,6%

27,2%

42,2%

40,6%

52,3%

46,9%

19,2%

75,4%

15,9%

37,8%

21,0%

85,3%

Öffentliche Sicherheit

Angebot an Kindergärten
und -tagesstätten

Angebote an
Spielplätzen

Nachbarschaft

Angebote für
Jugendliche

Zustand der Straßen

Arbeits- und
Verdienstmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

Wichtigkeit
Zufriedenheit

Wichtigkeit und Zufriedenheit mit städtischen Lebensbedingungen
 Lirich-Süd (1)
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13,3%

26,2%

15,6%

22,0%

15,6%

6,9%

9,0%

44,8%

28,6%

29,7%

51,3%

39,3%

37,3%

26,7%

Angebot für Senioren

Parks und Grünanlagen

Angebote für Ausländer

Radwege

Angebot an Sport- und
Freizeitmöglichkeiten

Erscheinungsbild von
Gebäuden im Stadtteil

Bürgertreffpunkte

Wichtigkeit

Zufriedenheit

Wichtigkeit und Zufriedenheit mit städtischen Lebensbedingungen
 Lirich-Süd (2)
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84,8%

84,0%

80,1%

58,1%

55,7%

52,7%

52,4%

50,0%

85,3%

75,4%

46,9%

52,3%

19,2%

28,6%

39,3%

44,8%

Einkäufsmöglichkeiten

Nachbarschaft

Angebot an
Kindergärten und -

tagesstätten

Öffentliche Sicherheit

Angebote an
Spielplätzen

Parks und
Grünanlagen

Angebot an Sport- und
Freizeitmöglichkeiten

Angebot für Senioren

Lirich-Nord

Lirich-Süd

Zufriedenheit1) mit den städtischen Lebensbedingungen

1) Sehr zufrieden/
    zufrieden

(1)
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48,2%

48,1%

48,1%

43,0%

30,7%

30,3%

18,0%

37,3%

51,3%

29,7%

26,7%

15,9%

37,8%

21,0%

Erscheinungsbild von
Gebäuden

Radwege

Angebote für Ausländer

Bürgertreffpunkte

Angebote für
Jugendliche

Zustand der Straßen

Arbeits- und
Verdienstmöglichkeiten

Lirich-Nord
Lirich-Süd

Zufriedenheit1) mit den städtischen Lebensbedingungen

1) Sehr zufrieden/
    zufrieden

(2)
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53,8%

44,9%

42,2%

40,3%

36,5%

32,8%

30,3%

28,1%

61,3%

43,2%

45,6%

36,9%

42,6%

27,2%

42,2%

40,6%

Öffentliche Sicherheit

Angebot an
Kindergärten und -

tagesstätten

Angebote an
Spielplätzen

Nachbarschaft

Angebote für
Jugendliche

Zustand der Straßen

Arbeits- und
Verdienstmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

Lirich-Nord
Lirich-Süd

Wichtigkeit1) städtischer Lebensbedingungen

1) Sehr wichtig

(1)
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23,8%

21,2%

16,6%

16,3%

13,7%

9,1%

7,5%

13,3%

26,2%

15,6%

22,0%

15,6%

6,9%

9,0%

Angebot für Senioren

Parks und Grünanlagen

Angebote für Ausländer

Radwege

Angebot an Sport- und
Freizeitmöglichkeiten

Erscheinungsbild von
Gebäuden im Stadtteil

Bürgertreffpunkte

Lirich-Nord
Lirich-Süd

Wichtigkeit1) städtischer Lebensbedingungen

1) Sehr wichtig

(2)
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• Wohnen
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Lirich - Nord

Zufrieden
23,6%Weniger 

zufrieden
10,6%

Sehr 
zufrieden

65,8%

Durchschnitts-
wert = 5,6

Lirich - Süd

Zufrieden
27,2%

Weniger 
zufrieden

9,2%

Sehr 
zufrieden

63,6%

1) Auf Basis der Bewertungsskala von 1 bis 7:
    Sehr zufrieden=Werte 6+7; zufrieden=Werte 4+5; weniger zufrieden=Werte 1-3

Durchschnitts-
wert = 5,5

Zufriedenheit mit der Wohnung1)
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Bürgerbefragung 2002

Eigentum
40,8%

Miete
59,2%

Lirich - Nord

Eigentum
28,9%

Miete
71,1%

Lirich - Süd

Eigentum
25,8%

Miete
74,2%

Wohnen Sie bzw. der Haushalt hier zur Miete oder sind Sie Eigentümer/in?

, Bürgerbefragung 2002
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Bürgerbefragung 2002

Möglicher-
weise
11,1%

Nein
79,4%

Ja
9,5%

18,8%

20,1%

9,4%

18,8%

32,9%Hier in diesem
Stadtteil bleiben

In einen anderen
Stadtteil von OB

In eine der
Nachbarstädte

Ganz von hier
wegziehen

Weiß (noch) nicht

Wohin wollen Sie bzw. die Haushalts-
mitglieder dann ziehen?1)

1) Frage ging  nur an den Personenkreis mit Umzugsabsichten

Haben Sie vor, innerhalb der nächsten 2 Jahre aus dieser Wohnung/diesem 
Haus auszuziehen?

Bürgerbefragung 2002
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Lirich-Nord

Möglicher-
weise
5,4%

Nein
83,0%

Ja
11,6%

14,3%

0,0%

5,7%

31,4%

48,6%Hier in diesem
Stadtteil bleiben

In einen anderen
Stadtteil von OB

In eine der
Nachbarstädte

Ganz von hier
wegziehen

Weiß (noch) nicht

Lirich-Süd

Ja
14,9%

Nein
76,1%

Möglicher-
weise
9,0% 17,5%

3,9%

5,8%

27,2%

45,6%Hier in diesem
Stadtteil bleiben

In einen anderen
Stadtteil von OB

In eine der
Nachbarstädte

Ganz von hier
wegziehen

Weiß (noch) nicht

Wohin wollen Sie bzw. die Haushalts-
mitglieder dann ziehen?1)

1) Frage ging  nur an den Personenkreis mit Umzugsabsichten

Haben Sie vor, innerhalb der nächsten 2 Jahre aus 
dieser Wohnung/diesem Haus auszuziehen?



Stadtteilbefragung Lirich 2003
Stadt Oberhausen - Bereich Statistik und Wahlen

8,5%

8,6%

16,0%

8,6%

9,4%

11,4%

9,4%

17,1%

37,7%

22,9%

34,9%

42,9%
Die Wohnung ist zu klein

Private Gründe

Erwerb von Haus- und
Wohneigentum

Die Wohnung ist schlecht
ausgestattet

Das Gebäude ist in schlechtem
Zustand

Die Zusammensetzung der
Nachbarschaft

Lirich-Süd
Lirich-Nord

Gründe für den Wohnungswechsel1)

1) Mehrfachnennungen möglich

(1)
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1,9%

0,0%

7,5%

5,7%

24,5%

5,7%

0,0%

8,6%

3,8%

8,6%

Sanierung der Wohnung

Berufliche Gründe

Schlechte Wohngegend

Kündigung

Die Wohnung ist zu groß

Lirich-Nord
Lirich-Süd

Gründe für den Wohnungswechsel1)

1) Mehrfachnennungen möglich

(2)
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• Lebensqualität
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5,5%

0,8%

39,4%

26,3%

52,8%

63,7%

2,3%

9,2%
Sehr gut

Gut

Teils/teils

Schlecht/ sehr
schlecht

Lirich-Süd
Lirich-Nord

Wie würden Sie die Lebensqualität in diesem Stadtteil beurteilen?
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0,0%
0,0%

4,4%

25,1%
21,1%

35,6%

64,8%

76,3%
48,9%

10,1%

2,6%
11,1%

Schlecht/ sehr schlecht

Teils/teils

Gut

Sehr gut

Bis 5 Jahre
6 bis 15 Jahre
16 Jahre und länger

Wie würden Sie die Lebensqualität in Lirich - Nord beurteilen?
- nach Wohndauer -
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Wie würden Sie die Lebensqualität in Lirich - Süd beurteilen?
- nach Wohndauer -

4,1%
10,2%

4,0%

35,8%

39,3%
46,4%

57,2%

47,7%
48,8%

2,9%

2,8%
0,8%

Schlecht/ sehr schlecht

Teils/teils

Gut

Sehr gut

Bis 5 Jahre
6 bis 15 Jahre
16 Jahre und länger
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• Unsere Stärken und
 Schwächen 
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Stärken von Lirich-Nord?1) 

21,8%

20,1%

18,4%

17,9%

16,8%

14,5%

7,8%

Ruhig

Viel Grün

Gute/nahegelegene
Einkaufsmöglichkeiten

Zentral gelegen/
Nähe zur Stadtmitte

Nette Nachbarn/
Nachbarschaftsverbundenheit

Gute Verkehrsanbindung
(Straßen/ÖPNV)

Gute Spielplätze/
Angebote für Kinder und Jugendliche

Von den 263 Befragten haben 179 = 68,1% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(1)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Stärken von Lirich-Nord?1)

6,7%

5,6%

5,0%

2,8%

2,8%

1,7%

1,1%

Angenehmes Wohnviertel

Alles in Ordnung

Kanal (Radfahren/
Spazieren gehen)

Gutes Dienstleistungsangebot
(Arzt/Post/Bank/Friseur)

Gute Infrastruktur

Schulen (in der Nähe)

Sauberkeit

Von den 263 Befragten haben 179 = 68,1% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(2)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Schwächen  von Lirich-Nord?1)

22,0%

14,5%

13,2%

10,1%

8,2%

6,9%

6,3%

6,3%

Grünanlagen und (Spiel-)
Plätze in schlechtem Zustand

Verschmutzung

Schlechter Straßenzustand

Zu viele Hunde/ Hundehaufen

Müllverbrennung

Zu wenig für Kinder und Jugendliche/
nicht kinderfreundlich

Sehr unruhig/ laut

Zu hohe Geschwindigkeit

Von den 263 Befragten haben 159 = 60,5% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(1)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Schwächen  von Lirich-Nord?1)

5,7%

4,4%

3,1%

3,1%

3,1%

2,5%

2,5%

(Zu) viel Verkehr

Schlechtes/ unzureichendes
 Einkaufsangebot

Unzureichendes ÖPNV-Angebot

Ungepflegtes Straßenbild

Schlechtes Dienstleistungsangebot
(Post/ Bank/Arzt)

Zu wenig Parkplätze

Sozialer Brennpunkt/
problematische

Bewohnerstruktur

Von den 263 Befragten haben 159 = 60,5% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(2)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Stärken von Lirich-Süd?1)

45,5%

36,0%

23,9%

16,6%

9,6%

7,0%

3,2%

Gute/nahegelegene
Einkaufsmöglichkeiten

Zentral gelegen/
Nähe zur Stadtmitte

Gute Verkehrsanbindung
(Straßen/ÖPNV)

Ruhig

Nette Nachbarn/
Nachbarschaftsverbundenheit

Viel Grün

Gute Spielplätze/
Angebote für Kinder und Jugendliche

Von den 481 Befragten haben 314 = 65,3% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(1)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Stärken von Lirich-Süd?1)

1,9%

1,9%

1,3%

1,3%

1,3%

1,3%

1,0%

Angenehmes Wohnviertel

Schulen (in der Nähe)

Kanal (Radfahren/
Spazieren gehen)

Gutes Dienstleistungsangebot
(Arzt/Post/Bank/Friseur)

Gute Infrastruktur

Sauberkeit

Alles in Ordnung

Von den 481 Befragten haben 314 = 65,3% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(2)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Schwächen von Lirich-Süd?1)

20,4%

13,7%

12,4%

9,4%

8,4%

8,0%

8,0%

Zu wenig für Kinder und Jugendliche/
nicht kinderfreundlich

(Zu) viel Verkehr

Verschmutzung

Sehr unruhig/ laut

Zu wenig Grün

Grünanlagen und (Spiel-)
Plätze in schlechtem Zustand

Schlechtes/ unzureichendes
 Einkaufsangebot

Von den 481 Befragten haben 299 = 62,2% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(1)
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Welches sind Ihrer Meinung nach die Schwächen von Lirich-Süd?1)

7,4%

7,0%

7,0%

5,0%

4,0%

3,3%

3,3%

Schlechter Straßenzustand

Zu wenig Parkplätze

Hoher Ausländeranteil

Unzureichendes ÖPNV-Angebot

Zu viele Hunde/Hundehaufen

Ungepflegtes Straßenbild

Sozialer Brennpunkt/
problematische

Bewohnerstruktur

Von den 481 Befragten haben 299 = 62,2% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(2)
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Wie ist Ihrer Meinung nach das Image dieses Stadtteils zu beurteilen?

2,9%
2,7%

12,6%

9,7%

45,2%

38,1%

37,4%

46,7%

2,0%
2,7%

Sehr gut

Gut

Teils/teils

Schlecht

Sehr schlecht

Lirich-Süd
Lirich-Nord
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Wie ist Ihrer Meinung nach das Image von Lirich - Nord zu beurteilen?
- nach Wohndauer -

2,3%
0%

7,1%

9,0%
5,3%

16,7%

35,6%
55,3%

33,3%

49,7%
39,5%

40,5%

3,4%
0%

2,4%

Sehr schlecht

Schlecht

Teils/teils

Gut

Sehr gut

Bis 5 Jahre
6 bis 15 Jahre
16 Jahre und länger
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Wie ist Ihrer Meinung nach das Image von Lirich - Süd zu beurteilen?
- nach Wohndauer -

1,3%
4,0%

5,1%

9,8%
5,3%

16,1%

43,0%
55,3%

47,5%

43,4%
39,5%

29,7%

2,6%
1,0%

1,7%

Sehr schlecht

Schlecht

Teils/teils

Gut

Sehr gut

Bis 5 Jahre
6 bis 15 Jahre
16 Jahre und länger
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• Wie wir uns informieren
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4,9%
5,4%

1,7%
3,1%

1,9%
3,1%

11,0%
12,6%

54,2%
60,5%

61,4%
73,9%

87,8%

87,4%

Sonstiges

Antenne-Ruhr

Bürgerversammlungen

Aushänge

Mund-zu-Mund-
Propaganda

Tageszeitung (NRZ/WAZ)

Wochenzeitung
(Wochenanzeiger)

Lirich-Nord
Lirich-Süd

Wie informieren Sie sich über das Leben hier im Stadtteil?1)

1) Mehrfachnennungen
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• Das sollte verändert werden
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Was müßte aus Ihrer Sicht hier in Lirich - Nord verändert bzw.
verbessert werden?1)

32,0%

27,5%

12,5%

12,0%

11,0%

10,0%

6,0%

5,5%

4,5%

Mehr Sauberkeit auf Straßen u. Plätzen
(Hundekot/ Spielplätze)

Verbesserung des Zustands von Straßen u.
Bürgersteigen

Mehr Angebote für Jugendliche

Pflege von Grünflächen/ Parks

Verbesserung der Verkehrssituation

Mehr Angebote für Kinder (Spielplätze)

Mehr Grünflächen

Verbesserung der Radwege

Renovierung der Hausfassaden/ Gebäude

Von den 263 Befragten haben 200 = 76,0% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(1)
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Was müßte aus Ihrer Sicht hier in Lirich - Nord verändert bzw.
 verbessert werden?1)

3,5%

3,5%

3,0%

3,0%

2,5%

2,5%

2,0%

1,5%

6,5%

Verbesserung der öffentlichen Sicherheit/ mehr
Polizeipräsenz

Verbesserung des Erscheinungsbildes

Mehr verkehrsberuhigte Zonen

Mehr Freizeitangebote

Lärmschutz (Bahn)

Verbesserung des Images

Mehr Einkaufsmöglichkeiten

Bessere Verkehrsanbindung

Alles in Ordnung

Von den 263 Befragten haben 200 = 76,0% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(2)
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Was müßte aus Ihrer Sicht hier in Lirich - Süd verändert bzw.
 verbessert werden?1)

Von den 481 Befragten haben 344 = 71,5% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(1)

25,6%

19,2%

17,4%

14,0%

13,7%

11,9%

7,8%

7,6%

6,4%

Mehr Angebote für Kinder (Spielplätze)

Mehr Sauberkeit auf Straßen u. Plätzen
(Hundekot/ Spielplätze)

Verbesserung des Zustands von Straßen u.
Bürgersteigen

Verbesserung der Verkehrssituation

Mehr Grünflächen

Mehr Angebote für Jugendliche

Mehr Einkaufsmöglichkeiten

Verbesserung der öffentlichen Sicherheit/ mehr
Polizeipräsenz

Renovierung der Hausfassaden/ Gebäude
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Was müßte aus Ihrer Sicht hier in Lirich - Süd verändert bzw.
 verbessert werden?1)

5,2%

4,7%

3,8%

3,5%

2,9%

2,6%

2,3%

0,9%

0,3%

Pflege von Grünflächen/
Parks

Bessere
Verkehrsanbindung

Mehr Freizeitangebote

Mehr verkehrsberuhigte
Zonen

Verbesserung der
Radwege

Verbesserung des
Erscheinungsbildes

Lärmschutz (Bahn)

Verbesserung des
Images

Alles in Ordnung

Von den 481 Befragten haben 344 = 71,5% Vorschläge genannt

1) Mehrfachnennungen

(2)
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• Wir machen mit!
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Würden Sie sich an Projekten und Maßnahmen zur Stadtteilerneuerung 
beteiligen?

Lirich-Nord

Ja
34,1%

Nein
65,9%

2,3%

30,7%

43,2%

45,5%

65,9%Teilnahme an
Bürgerversammlungen

Mitarbeit in
Arbeitsgruppen

Teilnahme an Bau-
oder Pflanzaktionen

Teilnahme an
Planungswerkstätten

Andere

In welcher Form könnten Sie sich eine
Beteiligung vorstellen?1)

Lirich-Süd

Ja
25,5%

Nein
74,5%

12,1%

32,8%

31,0%

44,8%

56,9%Teilnahme an
Bürgerversammlungen

Mitarbeit in
Arbeitsgruppen

Teilnahme an Bau-
oder Pflanzaktionen

Teilnahme an
Planungswerkstätten

Andere

1) Mehrfachnennungen
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Zusammenfassung: Lirich-Nord

• Hohe Zufriedenheit mit dem Stadtteil insgesamt

• Starke Verbundenheit mit dem Stadtteil; zunehmend bei längerer Wohndauer

• Hohe Zufriedenheitswerte bei den meisten städtischen Lebensbedingungen.
Defizite: Angebote für Jugendliche, Zustand der Straßen, Arbeits- 
und Verdienstmöglichkeiten

• 9 von 10 Bewohnern sind mit der Wohnung zufrieden

• Umzugsbereitschaft etwas niedriger als in Lirich-Süd 
Abweichend zur Gesamtstadt wird eine neue Wohnung im Stadtteil gesucht

• Stärken: Die ruhige Lage und viel Grün
  Schwächen: Der schlechte Zustand von Grünanlagen und Spielplätzen

• Das Image des Stadtteils wird weitestgehend positiv eingeschätzt

• Veränderungsvorschläge: Für mehr Sauberkeit auf Straßen und Plätzen 
  sorgen (Hundekot/ Spielplätze) 
  Verbesserung des Zustands von Straßen und Bürgersteigen �siehe Schwächen

• Ein Drittel der Bewohner ist bereit, sich an Maßnahmen zur Stadtteilerneuerung 
  zu beteiligen. 
  Wichtigste Beteiligungsformen: Bürgerversammlungen und Arbeitsgruppen.
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Zusammenfassung: Lirich-Süd

• Hohe Zufriedenheit mit dem Stadtteil insgesamt

• Deutlich schwächere Zufriedenheitswerte bei den meisten städtischen
 Lebensbedingungen

Defizite: Spielplätze, Angebote für Jugendliche, Arbeits- und 
Verdienstmöglichkeiten

• 9 von 10 Bewohnern sind mit der Wohnung zufrieden

• Umzugsbereitschaft etwas höher als in Lirich-Nord
Abweichend zur Gesamtstadt wird eine neue Wohnung im Stadtteil gesucht

  Umzugsgründe abweichend von Lirich-Nord “schlechte Wohngegend” und 
  “schlechter Zustand von Wohngebäuden”

• Stärken: Die Einkaufsmöglichkeiten und die Nähe zur Stadtmitte
  Schwächen: Die fehlenden Einrichtungen für Kinder u. Jugendliche

• Das Image des Stadtteils wird etwas weniger positiv eingeschätzt

• Veränderungsvorschläge: Mehr Angebote für Kinder 
Für mehr Sauberkeit auf Straßen und Plätzen sorgen �siehe Schwächen

• Ein Viertel der Bewohner ist bereit, sich an Maßnahmen zur Stadtteilerneuerung zu
  beteiligen.
  Wichtigste Beteiligungsformen: Bürgerversammlungen und Arbeitsgruppen.
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Wir wünschen

und dem Stadtteilbüro

viel Erfolg beim

Anpacken,

Anpacken,

Bewegen,

Bewegen,

Verändern

Verändern
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Noch Fragen?


